

“蓝精灵”你“站”高温的样子好美

启东文明交通志愿者在行动



盛夏上午，太阳已开始发威。启东城区的21个主要交通十字路口，开始新一天的忙碌。这些路口每天都有一群身着蓝马甲、手持小红旗的“蓝精灵”，和交警一起维持着交通秩序。

这是一支文明交通志愿者队伍。每天早、晚高峰时间，志愿者们分赴21个交通路口执勤，不管是严寒酷暑还是刮风下雨，全年无休。

◀志愿者在路口维持交通秩序。
通讯员袁竞 姜雨蒙

准高中生的人生“第一课”

15日，早上7点10分，位于启东市区人民路、江海路交叉的文峰广场路口，车流还比较稀疏，4名志愿者已经早早站到了路边。红灯亮起，一位戴着黑框眼镜的少年迅速伸出手中小红旗，将非机动车道上的人群拦下。

这个脸上还有些许稚嫩的志愿者叫朱振宇，今年才16岁，刚

刚初中毕业。“妈妈在朋友圈看到了志愿活动，我正好想着能利用暑期时间做些有意义的事，就报了名。”

朱振宇把大太阳下的这项“苦差事”干得有滋有味。“有人骑电瓶车时因天气热不戴头盔，我看见了就会提醒他们记得佩戴。他们大多都很配合，马上就戴起来。”谈起这两天的工作，朱振宇的工作热情很高。

“因为早上7点15分就要开始

执勤，所以没法睡懒觉了。但是为了大家的出行安全，我觉得很值得。”面对需要早起的“挑战”，朱振宇毫无怨言。

今年6月以来，16岁以上的未成年人报名参加文明交通志愿活动的多达1000多人次，许多初中毕业生相约结伴做志愿服务，让这个迈入个人生阶段前的暑假变得充实而有意义。

一枚“陀螺”的快乐之源

“阿姨往后退一点，退到白线以内，等这个红灯过了您再走！”道路另一侧，志愿者钱力正在劝导一位骑自行车的阿姨不要越线。启东市文明交通志愿者服务队于去年11月成立，钱力是服务队成立之初的“老人”了，每天的早、晚高峰，在人民路和江海路路口都能看到她的身影。

除却志愿者身份，钱力的本职工作是超市理货员。去年，朋

友问起要不要一起当志愿者时，她毫不犹豫地答应了。家中上学的孩子起得很早，钱力也跟着一块儿起床。“上班时间还没到，我又很早就醒了，这段时间我正好闲着，就过来帮帮忙。”

作为首批志愿者，钱力亲眼见证了执勤地点从最开始的2个路口一直扩大到21个路口，也亲历了启东创建全国文明城市的过程。去年志愿活动刚刚开始的时候，逆行、闯

红灯、骑电动自行车不戴头盔等交通不文明现象屡禁不止，钱力的耐心劝导却换来很多不理解的声音。

“一开始市民不理睬或是不理解，我就耐着性子多说两遍，现在市民素质明显提高，都会服从管理。”钱力笑嘻嘻地说着，丝毫不为这项“费口舌”的工作感到辛苦，反而乐在其中，即便每天超市、路口两头跑，还要负责给新来的志愿者做培训，经常忙得像只陀螺，但她觉得很快乐。

2200名启东市民成为志愿者

陆也是启东市小动物保护协会副会长，也是文明交通志愿者服务队组织者。以前，她经常在路上看到不按交通规则随意穿行的“骑行侠”，给城市文明和出行安全带来很大负面影响，于是，她萌生了成立一支文明交通志愿者团队的念头。

陆也将去年参与抗疫的志愿者团队重新整合，2020年11月7日，启东市文明交通志愿者服务队在江海志愿平台上完成注册，至今已有2200余名启东市民注册加入志愿服务队。除了寒暑假、节假日

有很多学生志愿者外，很多在职工作者以及退休人员也都加入志愿服务中。

“作为志愿者，我们虽然没有处罚权，但对市民不文明的交通行为进行劝导时，市民也都能听从。”如今陆也隔三岔五就到各个路口看看，发现市民骑电瓶车不戴头盔、逆行等现象已经大幅减少。

对于这个自己一手组建起来的志愿团队，陆也希望除了进行文明引导外，还能衍生出其他的志愿服务。现在，在保障路口执勤的情况下，其他志愿者还去启东市妇幼保健院、启东市人民医院等地方，协助医院开展疫苗接种的工作。

本报通讯员施盛夏 本报记者黄海



一生中最难忘的瞬间



与卫校一别已有近三十年，当时手机等通讯设备没那么发达，无法用镜头记录下我在母校的点点滴滴。但是回

眸过往，三年的卫校求学生涯已成为我一生中最难忘的瞬间。

感受最深的是熟悉的阶梯教室，它是一片属于我们自己的空间。在这里，老师给我们传授知识，带领我们在广阔的知识海洋中遨游；在这里，我们从年少无知到点滴成长、学有所成；在这里，我们从陌生到熟悉，怀揣梦想展翅高飞。

印象最深的是学校的食堂，低矮的平房、潮湿的水泥地面，与之相映衬的是窗口几位穿着雪白工作服、“凶神恶煞”般的食堂大妈。在那个每月只有二

十元定量饭票的艰苦年代，一日三餐中，早晚餐是一成不变的粗粮馒头和飘着几滴油花的青菜汤，偶尔一次肉包子和几片大肥肉就是我们的节日。伙食虽然清苦，但短暂的就餐时间仍然是大家最放松、最快乐的时段，现在回想起来，粗粮馒头依然爽口美味。

三年的时光，该珍藏的有太多太多。曾记否，那日因探讨外科学考试的最后一道题解，我们各抒己见，争得面红耳赤；曾记否，我们不顾别人异样的眼光在大雨中疯跑，然后彼此相视哈哈大笑；曾记否，在排球场上，我们

齐心协力为班级健儿们加油呐喊……

时间从不曾放弃对人们的侵略，它会改变我们年轻时朝气蓬勃的模样，会带走我们风华正茂的荣光，但是它带不走我们对母校的深深的眷恋，带不走老师那谆谆教诲、呕心沥血的点点滴滴。随着改革开放的不断深入和中国特色社会主义新时代的到来，我们的母校正在发生翻天覆地的变化。“晴天一身灰，雨天一身泥”的土路变成了宽阔的柏油马路，低矮的平房被林立的高楼取代，我们也从年少轻狂变成医疗战线上的中坚力量。

七十载风雨，造就精英无数；七十载沧桑，培育桃李满园。难忘您——南通卫校，是你赋予我知识的蓓蕾，是你给予我前进的动力。祝福您永铸辉煌、再创新高！

南通市第一人民医院 施春梅

欢迎广大读者积极参与有奖征文。来稿请同时发送至以下两个邮箱：1733623883@qq.com（报社邮箱）；1311958130@qq.com（卫校邮箱）



孙光(左一)在教农户修剪梨树。(资料图片)